

连续三年现发命案全部侦破,城市区“双抢”零发案天数屡创新高,群众安全感保持在93%以上……

不断完善立体化防控 持续提升群众安全感

市公安局

平安是最大的公共产品,也是群众不变的期盼。

党的十九大报告提出,建设平安中国,加强和创新社会治理,维护社会和谐稳定,确保国家长治久安、人民安居乐业。这是党中央的令旗,也是建设平安洛阳的根本遵循。

平安是最基本的民生需求,没有安全感,就谈不上改革发展的获得感和幸福感。

连续三年全市现发命案全部侦破,发案数持续下降;

城市区“双抢”零发案天数屡创新高;城市区侵财类警情持续下降,群众安全感保持在93%以上……副市长、市公安局局长李保兴表示,近年,市公安局着力构建党政主导、社会共治的社会治理体制,以人民群众对平安的需求为导向,不断完善立体化社会治安防控体系,提高平安建设水平,推动人民群众安全感稳步提升。

巡中布防 打防结合功效凸显

一名醉酒男子持刀站在某学校门口! 2018年10月26日15时许,市110指挥中心接到群众紧急报警。民警在询问报警人现场情况的同时,指令辖区派出所就近巡逻车及武装处突车赶赴现场处置。整个警情从接警、询问、录入到下达指令,仅用了36秒。最终,民警快速抵达现场,成功避免了一场悲剧的发生。

这只是我市构建“大巡防”格局成效的一个缩影。

近年,市公安局针对辖区治安实际,以有效破解突出治安问题为导向,坚持科学用警,积极构建“大巡防”格局,大大提升了动态化、信息化条件下驾驭社会治安局势的能力。

以点控面,三级巡防——

我市城市区每天投入巡逻警力近1200人,保证120余辆汽车、80余辆电瓶车、60余辆摩托车参与日常巡逻。从“管种化”到“勤务化”再到“社会化”,从组建公安机关专职巡逻力量到整合社会巡逻力量参与防控,我市公安机关建立了三级巡逻防控体系。其中,按照“屯警街面,动中备勤”的要求,武装巡逻处突队扼守要害、辐射全城;基层派出所按照“有警接警、无警巡逻”要求,坚持常规巡逻,巡逻接警车安装接处警终端设备,实现了市110指挥中心对巡

逻车的“点对点”网络派单,提高了效率;社会巡逻力量采取摩托车、电瓶车、自行车、便衣等多种巡逻方式,重点加强对繁华街区和街道小巷的巡逻工作,有效震慑了违法犯罪分子,维护了社会治安大局稳定。

科学布警,立体防控——

在“大巡防”中,市110指挥中心充分发挥信息中枢功能,对全市社会治安状况进行大数据分析和研判,优化警力部署,确定了反暴恐重点区域、巡逻控制点、巡逻责任区、社区巡逻网格等防控重点,形成了城市区“以重点部位控制为点、以主次道路巡逻为线、以社区巡逻为面,点、线、面相结合”的立体化社会治安防控网络。同时,我市还设立环城治安卡点,形成“环洛治安防控圈”,通过警航直升机、无人机常态空中监控预警,进一步创新和完善立体化社会治安防控体系,织密了打击街面违法犯罪的天罗地网。

以打促防,以打促安——

打击犯罪,不仅靠防,还要重打,防、打两手都要硬。近年,市公安局针对不同时期的治安特点,按照“什么犯罪突出就打击什么犯罪,哪里治安混乱就整治哪里”的原则,坚持以打开路,打防结合,着力实现“两个提升、一个下降”(人民群众安全感、满意度提升,综合打击效能提升,刑事治安警情环比下降)的工作效果。

警力跟着警情走,始终把打击矛头对准人民群众反映强烈的违法犯罪行为,这是我市公安机关严厉打击各类违法犯罪活动的一贯做法。2018年,市公安局先后组织开展了“迎花会保平安”行动、“雷霆1号”行动、“雷霆2号”打击涉车犯罪专项行动、“提效能促稳定迎国庆”夏季攻势、“冬季守护”专项行动等,始终保持对违法犯罪严打态势,有效推动了社会治安的持续好转,人民群众安全感明显提升。

特别是自去年12月1日以来,市公安局按照“预警在先、苗头问题早消化,控制在先、敏感时期早防范”的要求,部署开展去冬今春“平安守护”专项行动,进一步巩固全市社会治安大局稳中向好的局面,保障2019年元旦、春节等节日平稳度过。

“大巡防”格局的建立和完善,一系列严打行动的开展,最大限度地压降了违法犯罪的发生,使得直接关系到社会安宁和群众安全感的“双抢”案件数量大幅减少。

数据说话:2014年,城市区“双抢”零发案天数为82天;2015年,城市区“双抢”零发案天数增至136天;2016年,城市区“双抢”零发案天数增至252天;2017年,城市区“双抢”零发案天数再增至287天。2018年,城市区“双抢”零发案天数为329天,再创新高!

夯实根基 做强网格化警务工程

这几天,全国优秀人民警察、洛龙派出所定鼎门社区民警潘丹勇,或走进辖区社区、或邀请辖区师生前往警务室,为大家宣讲交通、消防等安全常识,宣传防毒、防盗、防火、防骗、防抢等知识和技巧,并发放治安联防电话联系卡,开展群防群治工作……

潘丹勇,是我市“一村(格)一警+”品牌工程中众多活跃在社区网格一线的基层民警之一。

为切实将公安工作触角延伸到最基层、最前沿,进一步激活社区警务神经末梢,近年,市公安局按照省公安厅工作部署,结合洛阳实际,织密乡镇(街道)和村(社区)治安防控网,建立警务室532个,并配备专职社区(驻村)民警、辅警,持续加强网格化警务工作,打造“一村(格)一警+”品牌工程——

通过“+党建”,党员民警可兼任行政村(社区)党委(党总支、党支部)班子成员,非党员民警可兼任行政村(社区)副主任或综治特派员,协助基层党组织解决群众关心的热点、难点问题;

通过“+警务”,全市建立健全以社

区民警为主体、包村(格)民警为补充、社区辅警为辅助的实体化警务运行模式,实现村(格)警务全覆盖;

通过“+群防”,全市建立治保会3224个,治保会人员达12089人,治安信息员达73917人,专兼职巡逻队达3226个,专兼职巡逻队队员达17800人,平安村庄(社区)创建活动达标个数达2952个;

通过“+科技”,我市推进视频监控系统、微信群建设,充分发挥科技信息引领基层警务的引擎作用,实现科技支撑全覆盖;

通过“+宣传”,社区民警开展“五进”宣传,普及法律、道德、政策、安全等知识的宣传教育,全面增强群众法治素养、道德素质和安全防范意识,实现宣传教育全覆盖;

……

随着网格化警务模式的日益完善,市公安局有效破解了治安要素底数不清、情况不明、漏管失控难题,消除了管理盲区,让人民群众充分享受到“小事不出网格、大事不出社区”的便捷服务,增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

铸魂育警 提升队伍凝聚力战斗力

“警徽作证,缘定一生开启婚姻新生活。相爱永恒,携手百年共建幸福好家庭……”

2018年10月26日,市公安局系统举办了一场特别的青年民警集体婚礼。婚礼开始前,18对新人走进洛阳警察博物馆,在讲解员的带领下重温了洛阳公安的发展历程。

“通过这次意义非凡的集体婚礼,让我深深感受到了公安大家庭的温暖,也更加明白了人民警察的责任和担当。”青年民警何亚龙拉着妻子的手说。

这只是我市警方加强忠诚教育,增强队伍凝聚力的一个缩影。近年,市公安局按照上级统一部署,全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕新时代党的建设总要求和“河洛党建计划”全面进步年安排,不断强化思想引领、锤炼党性修养,丰富方法载体、构筑责任体系,着力提高党的建设质量和党建工作水平,为公安工作和队伍建设提供强有力的政治和思想保障。

党性教育筑根基——

以增强党性、提高素质为重点,大规模开展党员教育培训,全年培训党员3800余人次,有效增强了党员队伍的素质能力;牢固树立“大抓基础、大抓支部”鲜明导向,开展系列“主题党日”活动,激发支部活力,为每名党员过“政治生日”,强化党员身份意识和党性观念;组织党员民警到中共洛阳组诞生地、八路军驻洛办事处纪念馆、中信重工焦裕禄事迹展览馆等红色教育基地参观见学60余次,传承红色基因,教育引导党员民警悟初心、守初心、践初心,进一步坚定了民警理想信念,筑牢了队伍思想根基。

组织关怀添动力——

持续关爱民警身心健康,加强警营

文化建设,先后组织开展“一封家书”征文、“全警阅读书香警营”、“每日万步走·全警健康行”、“三八”趣味运动会、“创新实干标兵”风采展示等活动;成立全国首个“民警休假互助联盟”,暑期组织6批次65个民警家庭到福建厦门、广西崇左开展自助休闲旅游;举行“2018洛阳市公安局青年民警集体婚礼”等,切实把从优待警做到实处,极大激发了警队活力。

培训宣传提战力——

大力开展“两增一优”(增强执法能力,增强执法自信,优化执法环境)专项活动,持续推动实战精准培训、高端培训,有效提升了公安队伍执法效能和服务群众能力。坚持社会面宣传、传统媒体宣传、新媒体宣传同步,发好公安声音、讲好警察故事、树好警营形象,一大批公安正能量作品和警营感动故事广泛传播,提振了队伍士气,坚定了公安民警献身公安事业的决心和信念。

党建活动、暖警措施、实战培训等一系列卓有成效的思想政治工作,进一步增强了公安民警的使命感、责任感、归属感,提升了公安队伍的凝聚力、向心力、战斗力。特警支队民警王继强舍身救落水老人、古城派出所民警马秀伟街头勇擒窃贼等爱民为民的先进事迹层出不穷,忠诚履职、心系人民、奋勇担当、无私奉献在警营中蔚然成风,公安队伍焕发出新活力、展现出新气象。

平安建设没有休止符。未来,市公安局将进一步努力打造更加安全稳定的社会环境,为实现“四高一强一率先”奋斗目标,开启新时代洛阳全面建设现代化新征程、在中原更加出彩中谱写浓墨重彩的洛阳篇章作出新的更大的贡献!(范进通 张瑞欣 任双波)

科技支撑 织就平安天罗地网

2018年1月19日,在我市长途汽车站,一名可疑人员被发现与一名网上追逃嫌疑人高度相似。视频监控中心接到报警后,即刻调派民警在5分钟内赶到了现场,确定其为嫌疑人后抓获。

破获这起案件的“功臣”,是一个被称为“火眼金睛”的人像识别比对系统。

“人像识别比对系统通过大数据分析比对人像后,发现符合条件人员便会自动报警。”市公安局科技通信处民警尤欣鹏说,即使可疑人员变了发型、换了服装,或者化了妆,也逃不过它的精准识别。

近年,市公安局大力推行科技兴警战略,运用大数据、信息化新技术,有效提升了精准打击能力,让有限的警力释放了最大效能。市公安局累计投入资金8.6亿余元,开展视频图像监控系统建设,充分发挥视频侦查打击犯罪、治安防控的“撒手锏”作用。

如今,全市公安视频监控探头联网数量达到1.2万路,高清卡口联网1833路,高空瞭望摄像机联网246个,教育、卫生、旅游、金融、园林等系统视频监控探头联网5400余路……我市警方已布下一张让犯罪分子无处遁形的恢恢天网。

体现我市警方科技实力提升的,不仅仅是人像识别比对系统和视频监控监控系统。

2017年4月10日晚,在第35届中国洛阳牡丹文化节开幕式现场,一个个精心编排的节目正在精彩上演,省、市两级电视台对演出进行直播。

21时许,活动现场上空突然出现一架未经授权闯入的无人机。市公安局警务航空队民警立即拿出新配备的无人机反制枪将其迫降,并在找到操作人员后对其进行了相应处理。

除了无人机反制枪,在牡丹文化节期间,市公安局还动用了AC311型警用直升机、剑齿虎装甲车、方舱公安指挥车等一批新型装备参与到安保执勤中。

其中,2017年投用的AC311型警用直升机最大起飞重量2.2吨,荷载6人,最大平飞速度200千米/小时,搭载有外部扬声器、大功率搜索灯、高倍光电吊舱、警用联络电台等装备,具备机动性强、监控范围广、运营成本低、安全可靠等特点。直升机自服役以来,在执行警力和装备投送、空中巡查和追捕、重大节庆安保等重大任务中发挥了重要作用。

新技术、新装备的投入使用,提升了我市立体化治安防控体系建设和现代城市管理水平,也提升了公安机关更好保障和服务经济社会发展及人民群众生命财产安全的能力。

群防群治 推动共建共治共享

“家里有了‘千里眼’,心里踏实多了!”

2018年以来,西工区西下池社区居民王宝霞有了一个新身份——义务“监控员”,每天在家看电视查看自家周边的监控视频。

打开家中的电视机,点击自己比较关注的几个地点的探头,一一查看实时监控视频,“监控员”一发现异常,即可第一时间报警。

“这得益于社区实施的‘雪亮工程’,居民可以通过电视查看自家周边的公共监控视频,人人都成了‘监控员’。”西工区东西下池技防监控中心接线员温悠说,去年一起发生在西下池社区内的砸车案件,线索就是一名义务“监控员”在家看电视时发现的。

党的十九大报告提出,打造共建共治

共享的社会治理格局。这为加强和创新社会治理指明了方向。

群众的眼睛是雪亮的。“雪亮工程”正是市公安局贯彻党的十九大精神的具体实践。近年,市公安局扎实推进政府部门、社会单位视频监控资源整合、联网共享和高效应用,以“雪亮工程”为抓手,将公共监控探头向群众开放,让群众共享技防建设成果,发动社会力量和广大群众共同监督监控视频,盯死犯罪分子,形成震慑,从而真正实现治安防控“全覆盖、无死角”。

依靠群众布下天罗地网的,不只是“雪亮工程”。在轰轰烈烈的扫黑除恶专项斗争中,市公安局放手发动群众,不断迈出新的扎实步伐。

2018年年初,市公安局接到群众报案称,偃师市某小区存在“砂霸”现象。接

到报警后,市公安局在深入摸排的基础上,一举打掉了偃师市蔡某虎“砂霸”涉黑恶势力团伙,抓获犯罪嫌疑人9名,冻结、扣押涉案资金49万余元。

群众既是黑恶势力违法犯罪的受害者,也是知情者。自扫黑除恶专项斗争开展以来,市公安局充分发挥主力军作用,广泛宣传发动,深入摸排线索,针对重点涉黑涉恶案件全力攻坚,并多次举行涉黑涉恶犯罪团伙线索检举揭发动员大会,向群众征集线索、证据,并对积极举报黑恶势力的群众兑现奖励,提高群众知晓率、参与度、获得感。自扫黑除恶专项斗争开展以来,市公安局共立案侦办57起涉黑涉恶专案,打击处理各类涉黑涉恶犯罪嫌疑人2276名。

依靠群众,发动群众,扫黑除恶“长明灯”已成功点燃,照亮社会公平正义!